

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.
Цѣна за годовое изданіе 4 руб.
съ пересылкою.

№ 4.

Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консисторіи.

26-го ЯНВАРЯ

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ

1877 ГОДА.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

Опредѣленія Святѣйшаго Синода:

1) Отъ ^{15 Сентября}_{6 Октября} 1876 года, № 1577, по во-
просу о томъ, какъ понимать четырехмѣсяч-
ную болѣзнь лицъ, служащихъ въ духовно-учеб-
ныхъ заведеніяхъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕ-
ЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій
Синодъ слушали предложенный Господиномъ Ис-
правляющимъ должность Синодальнаго Оберъ-
Прокурора журналъ Учебнаго Комитета, №
188, по возбужденному въ Правленіи Калуж-
ской Семинаріи вопросу: какъ долженъ быть
повишаемъ четырехмѣсячный періодъ болѣзни
служащихъ при Семинаріи лицъ, въ теченіе
котораго сохраняется получаемое ими по служ-
бѣ содержаніе, а именно: какъ періодъ, непре-
рывно продолжающійся четыре мѣсяца, или же
съ различными промежутками? Приказали: Въ
разъясненіе изложеннаго вопроса разъяснить
Правленіямъ Семинарій и Духовныхъ учи-

лицъ циркулярно чрезъ „Церковный Вѣст-
никъ“: а) что свышечетырехмѣсячная болѣзнь,
лишающая преподавателя права на полученіе
полнаго оклада по должности, согласно съ
опредѣленіемъ Синода отъ ^{11-го Марта}_{4-го Июля} 1868 года,
должна быть понимаема въ смыслѣ непре-
рывно продолжающагося періода болѣзни свы-
ше четырехъ учебныхъ мѣсяцевъ сряду, при-
нимая въ исчисленіе сего срока дни и періоды
вакаціонные и неучебные, встрѣчающіеся въ
теченіе учебнаго года, за исключеніемъ лѣт-
нихъ каникулъ, спеціально назначенныхъ для
отдыха учащихся и учащихъ, и б) что въ
тѣхъ случаяхъ, когда болѣзненное состояніе
наставниковъ, случаясь періодически, сопро-
вождается частыми и продолжительными ук-
лоненіями отъ служебныхъ обязанностей, Се-
минарскому начальству надлежитъ входить
въ соображеніе о томъ, не причиняетъ ли ча-
стое опущеніе уроковъ наставниками по бо-
лѣзни значительнаго ущерба учебному дѣлу
заведенія, и въ случаѣ нужды, принимать, на
основаніи 42 ст. П т. св. зак. (изд. 1857 г.)

мѣры къ замѣщенію должности наставниковъ другими лицами.

2) Отъ ^{29 Сентября}_{15 Октября} 1876 г., № 1,700, о правѣ воспитанниковъ Духовныхъ Семинарій, окончившихъ курсъ IV класса, поступать въ Холмскую Семинарію.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложенный Господиномъ Исправлявшимъ должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, журналъ Учебнаго Комитета, № 199, по вопросу о томъ, могутъ-ли воспитанники, окончившіе курсъ въ IV классѣ Духовныхъ Семинарій, поступать, для богословскаго образованія, въ Холмскую Духовную Семинарію. Приказали: Въ Холмской Православной Духовной Семинаріи, при трехклассномъ составѣ оной съ одногочленнымъ курсомъ въ каждомъ классѣ, преподаются, на основаніи дѣйствующаго въ ней особаго устава, какъ предметы общаго образованія, такъ и науки богословскія. Въ прочихъ же православныхъ Духовныхъ Семинаріяхъ, на основаніи Высочайше утвержденного 14 Мая 1867 г. устава, предметы общеобразовательнаго курса преподаются въ первыхъ четырехъ классахъ, а науки богословскія въ двухъ послѣднихъ спеціальныхъ классахъ V и VI. Посему за воспитанниками Духовныхъ Семинарій, окончившими съ успѣхомъ общеобразовательный курсъ въ IV классѣ, нельзя не признать права, по ихъ образованію, на поступленіе въ Холмскую Духовную Семинарію. По симъ соображеніямъ Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Учебнаго Комитета, опредѣляетъ: дозволить воспитанникамъ Духовныхъ Семинарій, окончившимъ курсъ въ IV классѣ и удостоеннымъ перевода въ V классъ, поступать въ Холмскую

Духовную Семинарію, съ тѣмъ однако, если они удовлетворяютъ другимъ условіямъ, требуемымъ особымъ уставомъ Холмской Духовной Семинаріи. Объ изложенномъ, для свѣдѣнія по духовно-учебному ведомству, сообщить циркулярно чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

3) Отъ ^{24 Сентября}_{20 Октября} 1876 года, № 76, о составленномъ А. Радонежскимъ сборникѣ, подъ заглавіемъ „Родина“, съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе Господина Исправляющаго должность Оберъ-Прокурора, № 280, съ журналомъ Учебнаго Комитета, коимъ составленная статскимъ совѣтникомъ А. Радонежскимъ книга, подъ заглавіемъ: „Родина. Сборникъ для класснаго чтенія, съ упражненіями въ разборѣ, устномъ и письменномъ изложеніи. Въ трехъ частяхъ (С.-Петербургъ, 1876 года), одобряется для мужскихъ Духовныхъ училищъ и для низшихъ классовъ Епархіальныхъ женскихъ училищъ, въ качествѣ хорошаго учебнаго пособія при преподаваніи русскаго языка. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія Правленіямъ Духовныхъ мужскихъ и совѣтамъ Епархіальныхъ женскихъ училищъ, сообщить о семъ установленнымъ порядкомъ, съ приложеніемъ копій съ журнала Комитета.

Журналъ Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ, № 200, о составленной статскимъ совѣтникомъ А. Радонежскимъ книгѣ, подъ заглавіемъ „Родина. Сборникъ для класснаго чтенія, съ упражненіями съ разборѣ, устномъ и письменномъ изложеніи. Въ трехъ частяхъ (курсъ приготовительнаго и четырехъ низшихъ классовъ). С.-Петербургъ. 1876 года“.

Г. Радонежскій указываетъ въ предисловіи, что „первая задача русскаго воспитанія—

знать и любить Россію“. Все содержаніе разсматриваемой книги дѣйствительно направлено къ тому, чтобы содѣйствовать достиженію означенной цѣли въ развитіи дѣтей, такъ какъ въ ней помѣщены небольшія, но цѣльныя и наглядныя литературныя „картинки русской жизни, родной природы, отечественной исторіи и географіи“. Въ сборникѣ помѣщены стихотворныя и прозаическія статьи лучшихъ нашихъ писателей; кромѣ того, нѣкоторыя изъ послѣднихъ передѣланы или написаны составителемъ книги и служатъ дополненіемъ и разъясненіемъ первыхъ, напримѣръ послѣ басни: „Ворона и лисица“ слѣдуетъ краткое описаніе этихъ животныхъ; за стихотвореніемъ: „Севастополь“ помѣщены: осада Севастополя, Малаховъ курганъ и т. д. Книга г. Радонежскаго предназначается „для четырехъ низшихъ классовъ“, со включеніемъ приготовительнаго класса, и раздѣлена на три части. Въ первой, назначаемой для приготовительнаго класса, помѣщены небольшого объема статьи, по содержанію, изложенію и по выраженію доступныя дѣтямъ. Вторая часть для I класса и для II „представляетъ послѣдовательный рядъ картинъ нашего сельскаго быта, начиная съ Сентября — начала учебнаго года — и кончая лѣтомъ: отправленіе въ Гимназію, Праздникъ Покрова, наступленіе зимы, посидѣлки, святки, елка, масляница, прилетъ птицъ, ледоходъ по Волгѣ, Благовѣщеніе, Вербное и Христова Воскресеніе, сѣятель, пашня, сѣнокосъ, Троицынъ день, актъ въ Гимназіи, отправленіе бѣдныхъ школьничковъ на каникулы и проч. Начинающіе въ III классѣ и IV знакомиться съ географіею и исторіею ученики найдутъ въ третьей части краткіе очерки самыхъ замѣчательныхъ въ историческомъ отношеніи мѣстно-

стей нашей родины (? отечества), съ указаніемъ на совершившіяся тамъ важнѣйшія событія“. Тутъ выступаютъ: Соловки, Кола, Иматра, достопримѣчательности С.-Петербурга, Москвы, Троицкой лавры, Бородино, Смоленскъ, поволжскіе города, Кіевъ, Украина, донцы, пластуны, Кавказъ, Севастополь и проч. Къ такому доброкачественному учебному матеріалу составитель присоединилъ дидактическія замѣтки, въ общихъ чертахъ указывающія на тѣ устные и письменныя упражненія, которыя должны служить постепенною подготовкою учениковъ къ самостоятельнымъ трудамъ. Замѣтки касаются упражненія въ разборѣ, плановъ для пересказа и для письменныхъ работъ, наконецъ произношенія. Разборъ въ сборникѣ состоитъ въ указаніи главной мысли статьи, иногда и частей ея. Этотъ отдѣлъ впрочемъ слишкомъ кратко изложенъ. Составитель сборника повидимому предоставляетъ наставнику подробный анализъ. Тамъ же, гдѣ указывается главная мысль статьи, слѣдовало-бы называть ее послѣ указанія частныхъ, изъ которыхъ она складывается и выводится, въ чемъ виднѣнъ былъ бы процессъ разбора содержанія статьи для назиданія учащимся. Планы для пересказа, приводимые въ сборникѣ при большинствѣ статей, состоятъ въ дѣленіи ихъ на части и въ выраженіи каждой части краткимъ предложеніемъ. Рядъ такихъ предложеній въ послѣдовательномъ порядкѣ можетъ составить все содержаніе статьи. Составитель сборника весьма вѣрно при этомъ замѣчаетъ, что ученики низшихъ классовъ весьма бѣдны запасомъ словъ, формами предложеній и оборотами, не умѣютъ связывать предложеній, путаются въ образованіи ихъ и въ сочетаніи. Во избѣжаніе такого затрудненія для дѣтей, сборникъ

предлагаетъ наблюдать, чтобы каждая часть статьи выражаема была краткимъ предложениемъ. Такимъ образомъ при передачѣ содержанія статьи открывається возможность обойтись такою формою предложенія, которая наиболѣе доступна дѣтямъ. Планы для письменныхъ работъ могутъ способствовать стройному изложенію прочитанной статьи и руководить въ составленіи описанія такихъ предметовъ, которые ученики видѣли, внимательно наблюдали или читали о нихъ. Такія работы полезны начинающимъ, преимущественно въ томъ отношеніи, что доступны дѣтямъ и развиваютъ въ нихъ навыкъ находить содержаніе (изобрѣтать), располагать и выражать, а въ этомъ заключается доброе начало самостоятельныхъ сочиненій. Въ замѣткахъ о произношеніи нѣтъ подробныхъ правилъ произношенія. Составитель сборника желалъ ими только напомнить, что не слѣдуетъ забывать и этой стороны, пользуясь книгой для чтенія, такъ какъ въ школахъ нерѣдко существуетъ обычай неосмысленнаго чтенія. Для устраненія онаго, преподавателю слѣдуетъ пріучить дѣтей смотрѣть на каждую статью, особенно на стихотворную, какъ на музыкальное произведеніе, дѣлать усиленное удареніе на нѣкоторыхъ словахъ и мысляхъ, иное мѣсто читать медленнѣе, иное быстрѣе, выдерживать остановки (паузы) въ два удара и болѣе. Своимъ образцовымъ чтеніемъ онъ долженъ дать почувствовать необходимость читать съ чувствомъ, съ толкомъ и разстановкой и настоять на томъ съ надлежащею требовательностію.

Кромѣ добраго учебнаго матеріала, преподаватель можетъ воспользоваться разнообразными замѣтками составителя, но не долженъ въ приготовительномъ классѣ знакомить учениковъ съ грамматическими терминами, какъ

это указано на стр. 1, 3, 6, 8, 9 и проч. сборника. На первой ступени сознательнаго обученія, при разборѣ состава предложеній, достаточно ограничиться вопросами и отъ нихъ мало-помалу переходить къ грамматическимъ терминамъ, безъ опредѣленія однако жъ оныхъ.

Въ виду вышеизложеннаго, Учебный Комитетъ находитъ возможнымъ рекомендовать составленный г. Радонежскимъ сборникъ для класснаго чтенія, подъ заглавіемъ: „Родина“ (С.-Петербургъ. 1876 года), для мужскихъ Духовныхъ училищъ и для низшихъ классовъ Епархіальныхъ женскихъ училищъ, въ качествѣ хорошаго учебнаго пособія при преподаваніи русскаго языка.

4) Отъ ²⁰/₂₇ Октября 1876 года, № 1812, о возведеніи Оренбургскаго Богодуховскаго мужскаго общежительнаго монастыря во второй классъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе Господина Исправляющаго должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 15 Октября 1876 года, № 4222, о томъ, что Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу, въ 7-й день Октября, Высочайше соизволилъ утвердить опредѣленіе Святѣйшаго Синода отъ ¹/₂₁ Сентября о возведеніи Оренбургскаго Богодуховскаго мужскаго общежительнаго монастыря во второй классъ на изложенныхъ въ томъ опредѣленіи основаніяхъ. Справка: Святѣйшій Синодъ, принимая во вниманіе, что находящійся близъ города Оренбурга Богодуховскій общежительный монастырь учрежденъ съ цѣлю противодѣйствія издавна существующему и сильно развитому въ томъ краѣ расколу, а также для распространенія христіанской вѣры между тамошнимъ многочисленнымъ маго-

метанскимъ населеніемъ и въ виду заявленія Преосвященнаго Оренбургскаго, что означенный монастырь находится въ настоящее время въ благоустроенномъ состояніи и имѣетъ достаточныя средства къ содержанию полагаемаго во второкласныхъ монастыряхъ состава монашествующихъ, — опредѣленіемъ 1/21 Сентября постановилъ: причислить Оренбургскій Богодуховскій монастырь ко второму классу, съ дозволеніемъ опредѣлять въ оный монашествующихъ 17 человекъ, со включеніемъ въ это число и настоятеля и съ присвоеніемъ настоятельскому въ сей обители званію степени Архимандріи. На приведеніе такового опредѣленія въ исполненіе предоставлено Господину Исправляющему должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора испросить Высочайше соизволеніе.

Приказали: Объ изъясненномъ Высочайшемъ соизволеніи дать знать Преосвященному Оренбургскому указомъ для зависящихъ распоряженій, а для припечатанія, гдѣ слѣдуетъ, сообщить по принятому порядку.

О служебныхъ перемѣнахъ по духовно-учебному вѣдомству.

Приказомъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, Декабря 30 дня 1876 года (№ 45-й) *опредѣляется въ службу:* дѣйствительный студентъ Императорскаго Московскаго Университета *Цептаевъ* Учителемъ Астраханской Духовной Семинаріи по физикѣ и математикѣ (съ 16 Декабря 1876 г.); *перемѣщается:* Учитель Благовѣщенской Духовной Семинаріи по греческому языку, кандидатъ Казанской Духовной Академіи *Сырневъ* на должность Смотрителя Никольскаго Духовнаго училища (съ 16-го Декабря 1876 г.).

Циркулярное извѣщеніе по Духовному вѣдомству о цѣнахъ на вѣнчики и листы разрѣшительной молитвы.

Вслѣдствіе представленія Московской Св-

нодальной Типографіи, Святѣйшій Синодъ, опредѣленіемъ 1/31 Декабря 1876 г., постановилъ: взаимныя установленныя Синодомъ въ Мартѣ 1871 года цѣны за печатаніе вѣнчиковъ и листовъ разрѣшительной молитвы, возлагаемыхъ на усопшихъ, назначить съ 1-го Января текущаго года цѣны въ слѣдующемъ размѣрѣ, а именно: а) за каждую тысячу вѣнчиковъ: раскрашенныхъ, низшаго сорта, по *два руб.*, раззолоченныхъ, низшаго сорта, по *пяти руб.*, и высшаго сорта по *пятнадцати рублей*, противуатласныхъ по *пятидесяти руб.* и атласныхъ по *триста руб.*, и б) за каждую тысячу листовъ разрѣшительной молитвы: на голландской бумагѣ по *двадцати пяти руб.* и на простой по *шести руб.*

О такомъ постановленіи Святѣйшаго Синода Хозяйственное Управленіе объявляетъ по духовному вѣдомству для исполненія съ 1-го Января текущаго года.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

По дѣлу объ обезпеченіи Православнаго духовенства.

Благочинный, Священникъ Александръ Соболевъ донесъ, что 27 Ноября 1876 года, на обезпеченіе причта Архангельской церкви села Становъ, Угличскаго уѣзда, внесено въ Рыбинскій общественный банкъ на вѣчное время 700 руб., въ число коихъ пожертвовано: а) крестьяниномъ Гавріиломъ Никифоровымъ 200 р. и чрезъ него же разными лицами 200 р., б) Спб. купцомъ Родіономъ Никифоровымъ 200 р. и крестьянскою дѣвицею Матроною Никол. Лаптевою 100 руб., — съ тѣмъ, чтобы за литургіей, по субботамъ, совершаемо было поминовеніе родителей вкладчиковъ.

Вслѣдствіе сего опредѣленіемъ Дух. Консисторіи отъ 13 Декабря истекшаго года, между

прочимъ, постановлено: поименованнымъ выше жертвователямъ объявить благодарность Епархіального Начальства за ихъ похвальное усердіе.

Объ утверженіи въ должности Законоучителя.

Священникъ села Давыдовскаго, Пошехонскаго уѣзда, Павелъ Потѣхинъ, 29 Декабря, утвержденъ въ должности Законоучителя при Давыдовскомъ земскомъ училищѣ.

О немедленномъ представленіи пожертвованій на сооруженіе храмовъ въ Туркестанской Епархіи.

Въ истекшемъ году, чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ (*), объявлено было по Епархіи опредѣленіе Святейшаго Синода отъ ^{14 Апрѣля}_{12 Юля} 1876 года, за № 624, о сборѣ пожертвованій на сооруженіе храмовъ въ Туркестанской Епархіи, для должнаго въ чемъ слѣдуетъ, исполненія.

Но какъ таковыхъ пожертвованій отъ многихъ благочиній еще не поступало въ Ярославскую Духовную Консисторію; то опредѣленіемъ оной отъ 12-го сего Января, между прочимъ, постановлено: чрезъ тѣже Епархіальныя Вѣдомости еще разъ объявить (и объявляется) настоятелямъ монастырей, соборовъ и церквей Епархіи, чтобы они деньги, собранныя на устроеніе новыхъ и украшеніе существующихъ православныхъ храмовъ въ Туркестанскомъ краѣ по подпискѣ или въ заведенныя на этотъ предметъ кружки, немедленно представили въ Ярославскую Дух. Консисторію, чрезъ Благочинныхъ, для отсылки по назначенію за истекшей 1876 годъ.

О точнѣйшемъ выполненіи условія, заключеннаго съ купцомъ Свѣшниковымъ на поставку свѣчъ въ церкви Пошехонскаго округа.

Пошехонскій 2-й гильдіи купецъ Иванъ

(*) См. № 40 Яросл. Епар. Вѣд. за 1876 г.

Петр. Свѣшниковъ въ Декабрѣ истекшаго года письменно заявилъ Правленію Пошехонскаго Духовнаго училища, что въ церкви Пошехонскаго округа восковыхъ свѣчъ забрано у него менѣе, нежели сколько должно быть взято у него по заключенному съ нимъ Свѣшниковымъ 27-го Юня 1876 года условію, и потому сомнѣваясь, — объявили ли Оо. Благочинные причтамъ и старостамъ церковей округа, что по силѣ означеннаго условія они должны забирать свѣчи для всѣхъ сихъ церковей только у него Свѣшникова и болѣе нигдѣ, просить обязать къ тому послѣднихъ подписками.

Сообщая о семъ Духовной Консисторіи, Правленію Пошехонскаго Духовнаго училища просить сдѣлать зависящее распоряженіе по заявленію купца Свѣшникова.

Вслѣдствіе сего опредѣленіемъ Духовной Консисторіи отъ 12-го сего Января постановлено: Такъ какъ условіе на поставку восковыхъ свѣчъ въ церкви Пошехонскаго училищнаго округа заключено съ Пошехонскимъ купцомъ Свѣшниковымъ (*) на законномъ основаніи, по опредѣленію окружнаго духовно-училищнаго съѣзда, съ утвержденія Его Высокопреосвященства, и такъ какъ уклоненіе отъ сего условія со стороны старостъ церковныхъ можетъ причинить ущербъ училищнымъ интересамъ: то подтвердить (и подтверждается), чрезъ припечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, Благочиннымъ означеннаго округа, чтобы они непременно обязали причты и старостъ церковныхъ подписками къ точнѣйшему выполненію помянутаго условія и подписки сіи доставили въ Правленіе Пошехонскаго Духовнаго училища.

(*) Напечат. въ № 30 Яросл. Епар. Вѣд. за 1876 г.

III.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

7-го Декабря истекшаго года, въ Астрахани скончался маститый Герархъ Русской церкви, Высокопреосвященный Аѳанасій, бывший Архіепископъ Астраханскій, имѣя около 80 лѣтъ отъ роду. Это былъ одинъ изъ замѣчательнѣйшихъ ученыхъ Духовнаго вѣдомства. Получивъ высшее образованіе въ Московской Духовной Академіи и постриженный въ монашество въ 1823 году, онъ былъ (въ санѣ Архимандрита) Ректоромъ Духовныхъ Семинарій Пензенской, Костромской, Рязанской и Херсонской. Въ 1841 году онъ былъ назначенъ Ректоромъ С.-Петербургской Духовной Академіи и въ 1842 году возведенъ въ санъ Епископа Винницкаго; въ 1847 году назначенъ былъ на самостоятельную Архіереискую кафедру въ Саратовъ, откуда въ 1855 году перемѣщенъ былъ въ Астрахань. Въ 1870 году онъ былъ уволенъ, по прошенію, на покой и проживалъ въ Иоанно-Предтечевскомъ Астраханскомъ монастырѣ.

24-й ТИРАЖЪ ВЫГРЫШЕЙ

1-го внутренняго 5% займа 1864 года, произведенный 3-го Января 1877 года.

Выигрыши пали на слѣдующіе билеты:

Номера серій.	Номера б.	Сумма выигрыша.	Номера серій.	Номер. б.	Сумма выигрыша.	Номера серій.	Номер. б.	Сумма выигрыша.
17,088	12	200,000	06,199	27	8,000	16,094	10	1,000
00,005	13	75,000	19,668	21	8,000	14,948	49	1,000
12,043	44	40,000	12,957	39	5,000	13,803	18	1,000
02,847	24	25,000	00,673	50	5,000	17,977	27	1,000
03,232	30	10,000	10,580	14	5,000	01,665	39	1,000
13,313	9	10,000	02,296	45	5,000	17,467	41	1,000
02,298	37	10,000	09,707	31	5,000	01,996	48	1,000
01,289	3	8,000	13,666	95	5,000	03,720	30	1,000
15,708	13	8,000	06,004	26	5,000	00,955	50	1,000
03,194	22	8,000	09,036	31	5,000	00,408	26	1,000

11,653	35	1,000	03,454	7	500	07,879	43	500
06,320	20	1,000	03,465	42	500	07,988	47	500
02,865	38	1,000	03,492	17	500	07,990	27	500
02,098	45	1,000	03,618	43	500	08,115	9	500
04,717	19	1,000	03,646	45	500	08,166	29	500
04,495	10	1,000	03,689	8	500	08,207	31	500
10,427	35	1,000	03,706	24	500	08,335	50	500
07,442	19	1,000	03,756	33	500	08,414	29	500
09,306	41	1,000	03,765	31	500	08,426	19	500
14,320	25	1,000	03,787	15	500	08,510	40	500
00,005	16	500	03,898	8	500	08,764	50	500
00,031	21	500	09,997	4	500	08,777	17	500
00,221	16	500	04,291	40	500	08,789	10	500
00,305	43	500	04,297	40	500	08,842	45	500
00,459	21	500	04,416	16	500	08,966	4	500
00,533	23	500	04,497	7	500	08,991	15	500
00,536	3	500	04,598	34	500	09,001	7	500
00,572	2	500	04,642	42	500	09,358	34	500
00,738	38	500	04,724	26	500	09,359	10	500
00,796	16	500	04,733	31	500	09,399	29	500
00,830	37	500	04,819	32	500	09,623	5	500
00,973	50	500	04,916	46	500	09,682	46	500
00,986	12	500	04,976	28	500	09,906	16	500
01,032	48	500	05,014	1	500	09,942	34	500
01,141	48	500	05,018	26	500	09,982	40	500
01,252	16	500	05,020	30	500	10,059	16	500
01,301	14	500	05,133	15	500	10,196	49	500
01,514	13	500	05,276	27	500	10,258	16	500
01,587	17	500	05,443	10	500	10,273	48	500
01,587	49	500	05,520	24	500	10,289	32	500
01,594	38	500	05,576	7	500	10,345	13	500
01,626	17	500	05,640	20	500	10,376	8	500
01,638	11	500	06,147	46	500	10,568	29	500
01,706	48	500	06,148	11	500	10,723	46	500
01,844	38	500	06,168	33	500	10,988	19	500
01,931	22	500	06,617	38	500	10,988	25	500
01,950	15	500	06,618	12	500	11,034	44	500
01,958	48	500	06,643	48	500	11,163	30	500
01,969	36	500	06,751	5	500	11,272	45	500
02,063	30	500	06,753	38	500	11,337	42	500
02,166	7	500	06,884	30	500	11,376	17	500
02,284	43	500	06,890	6	500	11,538	43	500
02,300	33	500	06,916	16	500	11,746	43	500
02,307	37	500	06,946	5	500	11,769	18	500
02,344	12	500	06,959	18	500	11,812	34	500
02,373	20	500	07,107	7	500	11,927	9	500
02,379	7	500	07,216	19	500	11,998	37	500
02,511	37	500	07,261	12	500	12,025	27	500
02,712	44	500	07,288	15	500	12,039	2	500
02,715	40	500	07,324	29	500	12,147	3	500
02,766	22	500	07,511	42	500	12,156	16	500
02,835	41	500	07,562	17	500	12,191	40	500
02,861	14	500	07,583	11	500	12,330	37	500
02,891	18	500	07,594	14	500	12,532	27	500
03,161	36	500	07,615	27	500	12,615	45	500
03,337	18	500	07,671	25	500	12,619	16	500
03,345	39	500	07,671	49	500	12,633	28	500
03,382	30	500	07,736	43	500	12,782	18	500
03,430	30	500	07,806	27	003	12,907	22	500

12,922	6	500	15,409	14	500	17,640	42	500
13,035	35	500	15,495	23	500	17,684	5	500
13,047	50	500	15,722	16	500	17,711	38	500
13,080	5	500	15,787	20	500	17,793	24	500
13,150	39	500	15,789	5	500	17,827	17	500
13,155	19	500	15,822	35	500	18,004	24	500
13,302	22	500	15,969	49	500	18,069	22	500
13,320	30	500	16,065	29	500	18,090	47	500
13,374	47	500	16,072	12	500	18,092	7	500
13,681	3	500	16,227	47	500	18,169	12	500
13,730	1	500	16,252	38	500	18,181	26	500
13,818	9	500	16,358	40	500	18,183	23	500
13,956	26	500	16,380	10	500	18,219	50	500
14,201	5	500	16,447	7	500	18,349	50	500
14,386	18	500	16,452	33	500	18,469	29	500
14,464	3	500	16,457	50	500	18,470	12	500
14,494	19	500	16,552	13	500	18,661	26	500
14,508	11	500	16,676	7	500	18,718	29	500
14,514	19	500	16,759	1	500	18,759	21	500
14,588	22	500	16,850	10	500	18,815	11	500
14,826	26	500	16,892	43	500	18,953	38	500
14,901	34	500	16,920	16	500	18,961	44	500
14,937	40	500	16,939	48	500	19,079	34	500
14,963	36	500	17,364	6	500	19,207	31	500
15,036	49	500	17,418	46	500	19,209	16	500
15,142	24	500	17,488	14	500	19,378	32	500
15,147	5	500	17,489	44	500	19,444	31	500
15,178	32	500	17,495	24	500	19,502	3	500
15,263	36	500	17,532	22	500	19,593	3	500
15,313	31	500	17,550	17	500	19,630	11	500
15,390	49	500	17,580	39	500	19,981	31	500

Уплата выигрышей будетъ производиться исключительно въ Банкѣ, въ С. Петербургѣ, съ 1-го Апрѣля 1877 года.

ТИРАЖЪ ПОГАШЕНІЯ.

Нумера серий:

00,515	04,397	07,966	12,178	17,512
00,648	04,625	08,361	12,420	17,609
00,804	04,706	09,716	12,554	17,670
01,066	05,611	09,879	12,706	17,676
01,451	05,736	10,061	12,795	18,575
01,474	05,846	10,448	13,068	19,198
02,346	06,016	10,698	13,472	19,386
02,570	06,059	11,013	13,549	19,603
03,135	06,612	11,798	14,105	19,660
03,781	06,631	11,845	15,860	19,806
03,903	06,699	11,857	15,906	
04,202	07,389	12,015	15,966	

Всего 58 серий, составляющія 3,200 билетовъ.

Уплата капитала по вышедшимъ въ тиражъ билетамъ, по 125 рублей за билетъ, будетъ производиться съ 1-го Апрѣля 1877 года въ Государственномъ Банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ.

О книгахъ.

Вовсѣхъ книжныхъ магазинахъ С.-Петербургга и у Протоіерея Казанскаго собора А. Булгакова продаются сочиненія Преосвященнаго МАКАРІЯ, Архіепископа Литовскаго и Виленскаго:

Исторія Русской Церкви. Томъ VIII, Спб. 1877 г. Цѣна 2 р. с., на пересылку прилагается за 2 фунта.

Исторія Русской Церкви. Томы I, II и III. Второе, исправленное изданіе. Спб. 1868 г. Цѣна за три тома 4 р. 50 к., на пересылку прилагается за 5 фунтовъ.

Исторія Русской Церкви. Томы IV и V, Спб. 1866 г. Цѣна 4 р. с., на пересылку прилагается за 3 фунта.

Исторія Русской Церкви. Томъ VI, Спб. 1870 г. Цѣна 2 р. с., на пересылку прилагается за 2 фунта.

Исторія Русской Церкви. Томъ VII, Спб. 1874 г. Цѣна 2 р. с., на пересылку прилагается за 2 фунта.

Исторія Христіанства въ Россіи до равноапостольнаго Князя Владиміра. Второе, исправленное изданіе. Спб. 1868 г. Цѣна 1 р. 50 к., на пересылку прилагается за 2 фунта.

Введеніе въ Православное Богословіе. Изданіе четвертое. Спб. 1871 г. Цѣна 2 р., на пересылку прилагается за 2 фунта.

Православно-Догматическое Богословіе. Два тома. Изданіе третье. Спб. Цѣна за оба тома 6 р., на пересылку прилагается за 5 фунтовъ.

Собраніе словъ и рѣчей. Новое изданіе, значительно дополненное, съ портретомъ автора. Спб. 1869 г. Цѣна 3 р. с., на пересылку прилагается за 3 фунта.

Портреты автора продаются и отдѣльно по 50 к. за портретъ, а съ пересылкою по 1 р. с.

Редакторъ Протоіерей *И. Архангельскій.*

Дозволено цензурою.

Ярославль. 19 Января 1877 года.

Тип. Губ. Зем. Управы.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 4. 26-го ЯНВАРЯ ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ 1877 ГОДА.

О СОСТОЯНІЯХЪ

пророческаго вдохновенія по изображенію слова Божія.

Б.

Отношеніе человека къ Божественному на него воздѣйствію.

Такъ какъ посредствомъ, чрезъ которое получали пророки откровенія, было внутреннее чувство, то вслѣдствіе этого все должно было имъ представляться подъ формою настоящаго. Отсюда объясняется, почему

1) пророки о событіяхъ и лицахъ отдаленнаго будущаго говорятъ такъ, какъ будто они видятъ ихъ предъ собой, такъ что указываютъ на нихъ. Такъ напримѣръ во времена пророка Наума ассирійское царство находилось еще въ полномъ цвѣтѣ своего могущества, между тѣмъ разрушеніе Ниневіи онъ описываетъ въ такихъ чертахъ какъ будто видитъ оное предъ собой. Такъ напримѣръ Исаія говоритъ: *Отроча данъ намъ, Сынъ родился намъ* (IX, 5). Точно въ такой же формѣ указываетъ онъ гл. VII, 14; 42; 1: *Иаковъ отрокъ мой, восприму и; Израиль избранный мой, пріятъ его душа моя* Ис. 45, 1—8 является Киръ.

2) пророки такъ живо видѣли предъ собой

будущее, что они говорятъ объ отдаленномъ будущемъ какъ о прошедшемъ.

3) Изъ этаго же между прочимъ объясняется, почему отдаленность времени пророкамъ была неизвѣстна, если только объ этомъ не было особеннаго откровенія (Ис. VII, 1ер. XXV, Дан. IX). Они зрѣли не во времени, но въ пространствѣ; были болѣе живописателями, чѣмъ хронологическими историографами.

Если напримѣръ они видятъ предъ собой Мессію, то они не могли знать, сколько времени должно протечь до Него. Оттуда пророки, когда говорятъ о Мессіанскомъ времени, пользуются совершенно неопредѣленными обозначеніями напр. „въ послѣднее время“ (Ос. III, 5). Даже они очень выразительно говорятъ, что время имъ неизвѣстно, но одному Богу (Зах. 14, 7). Изъ этаго объясняется характеристическая особенность пророчествъ, безъ знанія которой большая часть ихъ должна быть совершенно непонятна, та особенность что событія, раздѣленные одно отъ другаго значительными промежутками времени, у нихъ сопоставляются рядомъ. Въ воззрѣніи пророка они должны были существовать одно возлѣ другаго, а не одно послѣ другаго. Мы хотимъ пояснить это примѣрами. Вавилонъ потерпѣлъ первое разрушеніе при завоеваніи Персами; прошло тысячу лѣтъ до совершеннаго безслѣднаго его уничтоженія; но Іеремія связываетъ гл. 50, 51 завоеваніе и совершенное его разрушеніе. Въ теократическихъ проро-

чествахъ обыкновенно, смотря потому обращенъ ли духовный взоръ пророка на радостную или на печальную сторону картины, на ближайшія или отдаленныя проявленія благодати, ближайшія наказанія связываются въ представленіи съ отдаленными и великими, между тѣмъ какъ на время между ними не обращается вниманія. Сопоставленіе всегда покоится здѣсь на внутреннемъ сродствѣ ближайшихъ и отдаленныхъ событій. Такъ Исаія (гл. II) непосредственно за освобожденіемъ отъ ассиріянъ говоритъ объ освобожденіи чрезъ Мессію, умалчивая о всѣхъ промежуточныхъ обстоятельствахъ. Такъ Исаія, Михей, Осія, Амосъ, Іезекииль и Іеремія очень часто связываютъ между собой освобожденіе изъ плѣна съ освобожденіемъ чрезъ Мессію; ни одинъ изъ нихъ не высказываетъ мысли, что Мессія будетъ освободителемъ ихъ изъ плѣна. У Захаріи, жившаго послѣ плѣна, сцены точно также смѣняются. У него духовное спасеніе іудеевъ въ отдаленномъ будущемъ изображается наравнѣ съ плотскимъ, происшедшимъ частію при Александрѣ, частію во времена Маккавеевъ. Въ изображеніи самого Мессіанскаго царства на временное развитіе его не обращается вниманія; начало царства Иисуса Христа и конецъ сопоставляются рядомъ. Такъ у Захаріи 9, 9, 10, за изображеніемъ явленія Христа въ уничиженіи слѣдуетъ изображеніе славнаго довершенія Его царства. Но это сопоставленіе чисто механическое; это ясно изъ того, что подобное же сопоставленіе событій, отдѣленныхъ одно отъ другаго значительнымъ промежуткомъ времени, встрѣчаемъ и въ рѣчи Господа Иисуса (Мѡ. 24, 25,) которая произнесена Имъ не въ созерцательномъ состояніи, какъ и вообще экстаическихъ состояній не замѣчаемъ въ жизни Господа Иисуса.

Такъ какъ воздѣйствіе Духа, наставлявшаго на всяку истину, какъ воздѣйствіе Духа

животворящаго, было животворное, то значить истинно человѣческія свойства получателей откровеній не подавлялись и не убивались, напротивъ сохранялись во всей своей неприкосновенности.

Такъ какъ возбужденіе душевныхъ силъ нашихъ при вдохновеніи производилось по тѣмъ же самымъ законамъ, по которымъ возвышается человѣческая дѣятельность и въ обыкновенномъ состояніи, то слѣдовательно вдохновенныя мысли, чувства, намѣренія могутъ быть разсматриваемы въ нѣкоторомъ отношеніи какъ человѣческія мысли, чувства, намѣренія, только возвышенныя до совершенства сверхъестественностію вдохновенія. Напротивъ самое это сознательное отношеніе къ нимъ имѣло различныя степени, условливавшіяся индивидуальными способностями и приѣмлемостію получателей откровеній (Сн. I Кор. VII, 7; XII, 7—11; Іоанн. III, 34). И вотъ почему откровеніе Каіафѣ не сопровождалось экстазомъ: его нравственная нечистота не дозволила ему сознательно отнестись къ предмету вдохновенія, сдѣлала для него недоступнымъ уразумѣніе высшихъ, святѣйшихъ намѣреній Божества и глубокаго смысла пророчества, и онъ выговорилъ это послѣднее совершенно машинально, хотя и небесознательно и не несвободно, но такъ, что онъ хотѣлъ сказать именно то, что сказалъ. Между этимъ пророчествомъ Каіафы и Валаама, пророчества при пророчествованіи сознаниемъ, то онъ ничего не въ состояніи сдѣлать и сказать безъ Господа и противъ Его воли, но все таки пророчествовавшего противъ собственной воли и желанія и между пророчествами, изреченными святыми Божиими человѣками, существуетъ потому, какъ пишетъ блаженный Августинъ, такое же различіе какое *inter loquelam humanam, quam loquuntur homines, et illam, quam, propter necessarium prodibium asina locuta est, in qua sedebat Balaam, хотя конечно и у истинныхъ пророковъ были степени болѣе или ме-*

нѣ сознательнаго отношенія къ предмету вдохновенія, смотря потому насколько духъ пророческій подчинялся пророку. Между откровениями въ сонномъ состояніи и яснымъ полнымъ опредѣленности усвоеніемъ откровеній Божіихъ Моисеемъ какое безконечное число ступеней откровеній!

Слово Божіе указываетъ на эти ступени откровеній въ кн. Числь XII, 6—8, гдѣ рѣчи Божіей къ Моисею усты ко устамъ, лицомъ къ лицу, чего удостоенъ былъ онъ только одинъ, противопоставляются откровенія Божіи пророкамъ во снахъ и видѣніяхъ.

Откровеніе во снѣ есть безъ сомнѣнія высшая форма откровенія, потому что во снѣ открывался Богъ и язычникамъ; но какое различіе и между самыми пророческими снами. Тогда какъ для фараона и Навуходносора напр. сны ихъ были совершенно загадочны, потому что откровеніе въ нихъ сообщено было въ символическихъ образахъ, сонъ новозавѣтнаго Іосифа въ противоположность этимъ совершенно понятенъ для него.

И конечно имѣетъ связь съ приемлемостію получателей откровеній то обстоятельство, что послѣ совершенно ясныхъ и опредѣленныхъ пророчествъ о Мессіи Моисея, усвоившаго откровенія Божіи такъ ясно и полно, какъ бы онъ бесѣдовалъ съ Богомъ лицомъ къ лицу, усты ко устамъ, у позднѣйшихъ пророковъ встрѣчается много пророчествъ менѣе опредѣленныхъ; послѣ величественныхъ пророчествъ Исаи и Михея, все человѣчество приглашавшихъ къ надеждѣ спасенія, у нѣкоторыхъ пророковъ спасеніе ограничивается только Израильскимъ народомъ.

Поддѣлка восковыхъ свѣчъ.

Поддѣлка восковыхъ свѣчъ нынѣ уже не составляетъ тайны. О ней въ послѣднее

время было писано не мало. „Въ Современныхъ Извѣстіяхъ“ (№ 122) напечатано было письмо знакомящее съ любопытнымъ ходомъ этой фабрикаціи. Авторъ, очевидно самъ восковой торговецъ, начинаетъ письмо религиозными размышленіями, затѣмъ продолжаетъ:

Въ началѣ сороковыхъ годовъ текущаго столѣтія, доколѣ чистый желтый воскъ былъ въ цѣнѣ отъ 12 до 14 рублей за пудъ, заводчикамъ не было большой выгоды дѣлать примѣсь. Но въ началѣ пятидесятихъ годовъ, по случаю большаго урона пчель, цѣна на воскъ стала возвышаться; желтый воскъ дошелъ до 20 руб. за пудъ. Тогда только началъ поступать изъ за границы воскъ, такъ называемый японскій, приготовляемый изъ смолы и другихъ жирныхъ веществъ, стоившій въ то время 8 р. за пудъ. Это дало возможность нечестнымъ продавцамъ дѣлать примѣсь этого вещества къ чистому воску въ свѣчахъ и понизить на нихъ цѣну. Сначала это плутовство вводилось понемногу: употребляли въ пудъ свѣчъ 5 или 7 фунт. воска японскаго; но когда заводчики увидѣли, что церковные старосты покупаютъ эту композицію за чистый воскъ, то стали употреблять уже отъ 10 до 15 фунт. Но и такая большая примѣсь для покупателя оставалась неизвѣстною, по той причинѣ, что воскъ японскій малознающему трудно отличить отъ настоящаго. Въ началѣ шестидесятихъ годовъ цѣна на воскъ стала возвышаться еще болѣе, желтый чистый воскъ дошелъ до 26 р. за пудъ, и тогда-то уже показался парафинъ. Нѣкоторые петербургскіе торговцы первые напали на этотъ вновь изобрѣтенный составъ. И вотъ, въ теченіи какихъ нибудь 15 лѣтъ, что теперь творится изъ него въ Россіи. Не повѣритъ читатель, что теперь у частныхъ торговцевъ съ большимъ трудомъ возможно найти свѣчи изъ одного воска; большая часть ихъ съ примѣсью, если не парафина, то чего нибудь другаго.

Впрочемъ если въ Москвѣ свѣчныя заводчики примѣшиваютъ въ восковыя свѣчи парафинъ, то здѣсь это дѣлается еще нѣсколько совѣстливѣе. Случается видѣть свѣчи, купленныя въ Москвѣ, въ которыхъ парафина не болѣе 10 или 12 фунт. въ пудѣ. Но еслибы специалистъ свѣчнаго издѣлія посмотрѣлъ, что дѣлается въ Петербургѣ у торговцевъ свѣчниковъ, то пришелъ бы въ удивленіе. У петербургскихъ торговцевъ совершенно потерянь всякій стыдъ, тамъ въ пудѣ употребляютъ нѣкоторые не 10 или 12 фунт., но 20 фунт. и даже болѣе. Случалось видѣть купленныя изъ Петербурга свѣчи даже съ нечистымъ парафиномъ, которыя отдають отвратительный запахъ, въ родѣ керасиннаго.

Парафинъ въ продажѣ существуетъ въ двухъ сортахъ: 1-й сортъ, лучший, въ настоящее время въ Петербургѣ стоитъ 12 р. за пудъ;—онъ запахъ имѣетъ очень слабый, и когда соединяется съ воскомъ, — то и этотъ запахъ совершенно теряется. Если употребить этого сорта 10 или 12 ф. въ пудѣ свѣчъ, самый знатокъ свѣчной операціи не узнаетъ, что свѣчи съ примѣсью; отъ парафина воскъ дѣлается прозрачнѣе и свѣча даже оказывается свѣтлѣе обыкновенной восковой. Выработанныя свѣчи изъ 20 фунт. парафина и 20 ф. чистаго воска, — т. е. пополамъ свѣчной специалистъ-заводчикъ можетъ различить отъ настоящей восковой, и то если хорошо самъ понимаетъ свѣчную операцію. Эту свѣчу можно узнать потому только, что она прозрачнѣе восковой; но для покупателей, церковныхъ старостъ, будетъ совершенно неразличимою отъ чистой восковой. 2-й сортъ, нисшій, стоитъ 7 р. пудѣ. Свѣчи, сработанныя съ такимъ сортомъ парафина, могутъ быть различаемы и покупателями: отъ нихъ пахнетъ керасиномъ. Но и то только тогда можетъ понять подмѣсъ покупатель, когда ему впередъ сказано. Такія свѣчи въ

продажѣ существуютъ въ Петербургѣ; ими снабжаются болѣею частію провинціи, но не столица. Вообще свѣчи, сработанныя съ примѣсью парафина, горятъ нѣсколько скорѣе чисто восковыхъ; въ нихъ необходимо свѣтильню ставить толще обыкновенной, иначе тонкая свѣтильня не можетъ вбирать растаявшаго воску. Хотя парафинъ и крѣпокъ, но отъ огня размягчается быстрѣе и сильнѣе, нежели воскъ и при маломъ колебаніи воздуха обыкновенно начинаетъ топиться. Свѣчи съ примѣсью парафина болѣе копятъ, чѣмъ изъ чистаго воска, даже такія, которыхъ идетъ въ фунтъ 40, 30 и 25 свѣчъ, отъ которыхъ изъ чистаго воска копотъ вовсе незамѣтна, тогда какъ отъ смѣшанныхъ съ парафиномъ, когда ихъ много на подвѣчникѣ, копотъ непомѣрная. Кромѣ того сіи и тѣмъ отличаются отъ чистыхъ, что не скоро прилипають къ подвѣчникамъ.

Воскъ портятъ разными составами; онъ такое вещество, что все почти жирныя вещества принимаетъ, но только одного менѣе а другаго болѣе. Напримѣръ свѣчнаго сала, хотя и приметъ 5 или 7 фунтовъ на пудѣ, — но уже воскъ будетъ мягче обыкновеннаго. Отъ парафина же воскъ почти не теряетъ вида, почему эта подмѣсъ болѣе и употребляется свѣчными заводчиками. И вотъ такой-то постыдный промыселъ совершается тайно для міра, завѣдомо только для самихъ свѣчныхъ торговцевъ.

Въ Курскихъ еп. вѣдомостяхъ указаны средства, какъ открывать поддѣлку восковыхъ свѣчъ. — Пчелиный воскъ по своимъ какъ химическимъ, такъ и физическимъ свойствамъ, даетъ намъ возможность открыть примѣси, въ немъ заключающіяся. Въ химическомъ отношеніи пчелиный воскъ представляетъ собою смѣсь жирныхъ кислотъ съ незначительнымъ количествомъ смолистыхъ веществъ; послѣ удаленія послѣднихъ веществъ, т. е. очищенія, воскъ принимаетъ болѣе или менѣе бѣлый цвѣтъ съ желтосиневатымъ отбѣнкомъ

(*) Основываясь на химическомъ составѣ воска, присутствіе разныхъ примѣсей въ немъ узнается слѣдующимъ образомъ: а) *Парафина и др. примѣсей*: На одну извѣстную часть воска берутъ равную по вѣсу часть паташа; объѣги части вкладутъ въ вѣтгоршокъ или стеклянку съ кипящею водою, и продолжаютъ кипяченіе до тѣхъ поръ, пока не прекратится выдѣленіе пузырьковъ. Если не было никакой примѣси въ воскѣ, вся масса должна распускаться въ водѣ, какъ мыло; въ противномъ случаѣ, послѣ охлажденія, останется слой употребленной примѣси; б) *Японскаго воска*: Берутъ 10 гран. изслѣдуемаго воска и прибавляютъ къ нему 1 гр. обыкновенной соды; то и другое кипятятъ въ водѣ не болѣе одной минуты, при чемъ растительный воскъ обмыливается, чистый же воскъ остается не обмыленнымъ; в) *Присутствіе сала* узнается кипяченіемъ со спиртовымъ растворомъ ъдкаго натра въ теченіи 5 минутъ, при чемъ сало обмыливается, воскъ же остается не обмыленнымъ; г) *Для опредѣленія стеариновой кислоты* кипятятъ испытуемый воскъ съ 20

(*) Химическій составъ воска слѣдующій: а) мириндальный пальметинъ. б) церотиновая кислота и в) алкоголеобразное вещество—церинъ. Примѣси, которыя встрѣчаются въ воскѣ, слѣдующія: японскій воскъ (смолистое вещество, вытекающее изъ извѣстнаго японскаго растенія и потому называемое растительнымъ воскомъ); б) парафинъ (есть не что иное, какъ сгущенный и очищенный керасинъ); в) церезинъ (вещество тождественное почти съ парафиномъ, добывается изъ смолистаго вещества, называемаго горнымъ воскомъ); г) стеариновая кислота (добываемая изъ сала и др. жирныхъ веществъ); д) сало. Сало однако всего рѣже встрѣчается въ воскѣ, такъ какъ легко узнается по своей мягкости. Парафинъ же и церезинъ, какъ всего ближе подходящіе къ воску по своимъ внѣшнимъ свойствамъ, встрѣчаются въ немъ всего чаще.

объемами спирта въ теченіи 4 или 5 минутъ, жидкость охлаждають въ теченіи нѣсколькихъ часовъ, потомъ процѣживаютъ и процѣженную жидкость смѣшиваютъ съ водою. Церотиновая кислота (такъ какъ главное составное начало чистаго воска) осаждается уже при охлажденіи спиртоваго раствора; стеариновая же кислота, оставаясь въ растворѣ въ нѣкоторомъ количествѣ, отдѣляется съ водою молочнаго цвѣта мутью. Такъ какъ примѣшивается по большей части одинъ только парафинъ, то, основываясь на физическихъ свойствахъ воска, примѣсь къ нему этого вещества легко и просто узнается по удѣльному вѣсу: удѣльный вѣсъ чистаго пчелинаго воска равняется 0,96, а различные сорта парафина имѣютъ удѣльный вѣсъ 0,85—0,88. По этому если взять 33-хъ градусный (по Траллесу) спиртъ и опустить въ него чистый воскъ, то онъ будетъ тонуть въ спиртѣ; если же опущенный воскъ будетъ стоять на поверхности спирта, то это будетъ значить, что къ воску примѣшанъ парафинъ, частицы котораго (въ дѣствіе легкаго, сравнительно съ чистымъ воскомъ, удѣльнаго вѣса), заставляютъ его плавать въ этой жидкости. Это средство по своей немногосложности очень легко, практично и даетъ вѣрные результаты.

По внѣшнимъ физическимъ свойствамъ воскъ узнается такъ: чистый воскъ, при переламываніи его даетъ изломъ раковистый и правильный; при обдѣлкѣ онъ болѣе эластиченъ и тягучъ, чѣмъ воскъ съ какими нибудь примѣсями; при давленіи между пальцами издаетъ всегда медовый запахъ, даже при треніи о дерево легко проникаетъ въ растительную древесную клѣточку, при треніи же о бумагу оставляетъ особенно нѣжный слой безъ всякихъ видимыхъ неровностей (какъ это мы видимъ въ поддѣльномъ воскѣ); будучи натираемъ о нитку издаетъ особый какойто скрипъ, не отдѣляя при этомъ легкихъ

частицы изъ своего состава (напротивъ при натираниі нитки смѣсью изъ воска и парафина падаютъ очень маленькія частицы, издавая при этомъ скрипъ очень незамѣтный). Вытянутый въ проволоку чистый воскъ эластиченъ, твердъ, не ломается, горитъ (желтоватымъ пламенемъ и не течетъ). Кромѣ этихъ признаковъ, можно указать еще и на слѣдующіе: свѣчи, выработанныя съ примѣсью керасина и другихъ веществъ, горятъ нѣсколько скорѣе, чѣмъ чисто восковыя; въ первыхъ притомъ свѣтильня ставится толще, иначе тонкая не въ состояніи бываетъ вбирать расплавленный горѣніемъ воскъ. Хотя парафинъ болѣе или менѣе и крѣпокъ, но отъ огня онъ размягчается быстрѣе и сильнѣе, нежели воскъ, и при маломъ колебаніи воздуха начинаетъ оплывать. Наконецъ поддѣльныя свѣчи (какъ бы онѣ хорошо и искусно ни были выработаны) болѣе коптятъ, чѣмъ изъ чистаго воска; а если ихъ горитъ въ одномъ подсвѣчникѣ большое количество, то копоть происходитъ ужасная. А такъ какъ точка плавленіе парафина 47, 50, а чистаго воска 61, 5—62°, то очень естественно, что поддѣльныя восковыя свѣчи, особенно тонкія, очень часто совершенно нагибаются въ сторону (при многлюдномъ стеченіи народа въ церкви), тогда какъ сдѣланныя изъ чистаго воска стоятъ прямо.

(Вятск. еп. вѣд.).

ОБЩЕЖИТІЕ

при нижегородской семинаріи.

—12 сентября 1876 года при Нижегородской духовной семинаріи послѣдовало открытіе общежитія для своекоштныхъ учениковъ.

Въ этомъ общежитіи послѣдніе всѣ до одного будутъ безвозмездно не только помѣщаться, но и содержаться на епархіальныя средства совершенно одинаково съ казеннокоштными учениками, т. е. изъ епархіальныхъ же средствъ. Плата епархіи за каждаго ученика будетъ простираться до 90 р. въ годъ. Впрочемъ ученики могутъ жить и у родителей или родственниковъ въ городѣ, но никакъ не на квартирѣ. Могутъ также поступать ученики въ общежитіе на правахъ неполныхъ епархіальныхъ пансіонеровъ, со взносомъ 55 руб. въ годъ, но это по собственному желанію или желанію родителей (это желаніе можетъ имѣть въ виду то, что воспитаніе на правахъ полного епархіальнаго пансіонера затруднено бы поступленіе, по окончаніи курса, на службу неепархіальную, такъ какъ въ этомъ случаѣ уставъ общежитія полагаетъ возвратъ епархіи затраченнаго на образованіе ученика капитала). Общежитіе устроено главнымъ образомъ на средства епархіальнаго свѣчнаго завода. Изъ этаго же источника будутъ покрываться и его ежегодные расходы. Въ настоящее время въ общежитіе приняты полными епархіальными пансіонерами 141 человекъ. По приблизительному разсчету ежегодные расходы на общежитіе будутъ простираться до 20 тысячъ руб. Такъ какъ оказывается, что духовенство бѣдно собственно изъ-за своего богатства семьей, то совершенно справедливо о. предсѣдатель Нижегородскаго епархіальнаго съѣзда сказалъ, что съ открытіемъ общежитія вопросъ объ улучшеніи быта духовенства въ Нижегородской епархіи на половину будетъ разрѣшенъ. Этимъ пока безпримѣрнымъ благодѣяніемъ духовенство Нижегородской епархіи обязано исключительно мудрой и любящей заботливости и попеченію о немъ своего архипастыря, Высокопреосвященнаго Иоаннія.

ИНОПАРХИАЛЬНЫЯ

ЭМЕРИТАЛЬНЫЯ КАССЫ.

Тогда какъ въ иныхъ епархіяхъ не было еще и рѣчи о сиротскомъ вопросѣ, а въ другихъ пока все еще занимаютъ составленіемъ и обсужденіемъ проектовъ, въ Самарской эмеритальной кассѣ къ 1875 году состояло болѣе 80 тысячъ руб. капитала пенсіоннаго и болѣе 10 тысячъ благотворительнаго; касса учреждена въ 1867 году, а въ 1877 году предполагается начать выдачу пенсій. Саратовское „Общество взаимнаго вспоможенія“, къ 1876 году имѣло до 109 тысячъ руб. и уже третій годъ выдаетъ пособія осиротѣвшимъ семействамъ участниковъ въ образованіи капитала; въ Подольской эмеритально-вспомогательной кассѣ, существующей съ 1871 года, участническій капиталъ въ столь короткое время возросъ до 100 тысячъ. Эти поучительныя цифры убѣдительно намъ говорятъ, что вмѣсто того, чтобы дожидаться абсолютно совершенныхъ проектовъ эмеритальныхъ епарх. кассъ, слѣдуетъ поскорѣе приступить къ дѣлу, какъ скоро выработаны проектъ не безъ достоинствъ; неизбежныя при началѣ дѣла ошибки и неясности всегда могутъ быть устранены впоследствии, по указанію опыта. Такъ и хотятъ, кажется, поступить въ С.-петербургской епархіи. Составленный тамъ проектъ пенсіонной кассы на съѣздѣ духовенства въ сентябрѣ прошлаго года, наконецъ, былъ принятъ. Впрочемъ Высокопреосвященнѣйшій, „въ предупрежденіе могущихъ впоследствии возникнуть возраженій“, повелѣлъ „предварительно напечатать проектъ особою брошюрою и чрезъ благочинныхъ разослать оную всѣмъ причтамъ съ тѣмъ, чтобы каждый, подробно разсмотрѣвъ проектъ, далъ свой отзывъ о согласіи на приведеніе его въ исполненіе, или представилъ свои замѣчанія объ исправленіи нѣ-

которыхъ пунктовъ, и чтобы благочинные, при полугодичномъ осмотрѣ церквей за вторую половину 1876 года, собравъ таковыя отзывы, представили оныя къ нему въ началѣ 1877 года. Вотъ нѣкоторыя положенія о пенсіонной кассѣ въ этомъ проектѣ, болѣе для него характерныя: 3) Въ составленіи пенсіонной кассы принимаютъ участіе всѣ священно-церковно-служители С.-п.—ской епархіи епархіальнаго вѣдомства. 11) Пенсіонная касса имѣетъ собственный основной капиталъ и свои ежегодные доходы. Капиталъ кассы составляется первоначально изъ всѣхъ суммъ, которыя поступаютъ въ кассу по день открытія ея дѣйствій, изъ $\frac{1}{2}$ на нихъ, а послѣ того изъ остатковъ отъ ежегодныхъ доходовъ кассы и изъ $\frac{1}{2}$ на нихъ. 12) Къ доходамъ пенсіонной кассы принадлежатъ: во первыхъ взносы отъ духовныхъ лицъ С.-п.—ской епархіи; во вторыхъ проценты съ капиталовъ кассы; въ третьихъ пособіе, ежегодно отпускаемое изъ церковныхъ сборовъ, и въ четвертыхъ другія могущія быть поступления въ пользу кассы. 13) Въ пособіе кассы для образованія капитала ежегодно отчисляется изъ церковныхъ сборовъ всей С.-п.—ской епархіи 3%, т. е. по 10,000 руб. 14) Всѣ вновь опредѣляющіеся на священно и церковно-служительскія мѣста обязаны дѣлать взносы въ пенсіонную кассу, со дня поступленія на службу и во все время нахождения на оной. Наличнымъ же священно-церковно-служителямъ участіе въ пенсіонной кассѣ предоставляется ихъ усмотрѣнію. 15) Взносы соразмѣряются съ избираемыми окладами пенсій: съ каждаго 10 руб. пенсіи полагается 1 р. 50 к. взноса, а со 100 р. пенсіи 15 р. взноса и т. д. 16) Оклады пенсій, а съ тѣмъ вмѣстѣ и взносы назначаются высшіе и нисшіе, именно: столычнымъ—священникамъ отъ 180 до 400 р. и отъ 27 до 60 р. взноса, діаконамъ отъ 100 до 240 р. пенсіи, и отъ 15 до 36 руб. взноса, причетникамъ отъ 60 до 150 р. пенсіи, и отъ 9 до

22 р. 50 к. взноса, уѣзднымъ и сельскимъ — священникамъ отъ 100 до 240 р. пенсіи и отъ 15 до 36 руб. взноса, діаконамъ отъ 60 до 100 руб. пенсіи и отъ 9 до 15 р. взноса, причетникамъ отъ 30 до 75 руб. пенсіи и отъ 4 р. 50 к. до 11 р. 25 к. взноса. 27) Дѣйствія пенсіонной кассы открываются тогда, когда основной капиталъ ея будетъ въ 11 разъ болѣе ежегодно поступающаго личнаго взноса духовенства и гарантированнаго отпуска изъ церковныхъ суммъ въ количествѣ 10 000 руб. 29) Всѣмъ вдовамъ и сиротамъ священно-церковно-служителей, платившимъ менѣе 10 лѣтъ, никакихъ пенсій не выдается, а только возвращаются взносы, дѣланные въ кассу ихъ мужьями или отцами, безъ процентовъ, исключая того случая, когда кѣмъ либо будутъ сдѣланы взносы за 10 лѣтъ — впередъ. 36) Никто, состоя на службѣ, пенсіи изъ пенсіонной кассы получать не можетъ“

(Церков. Вѣстникъ).

ВѢСТИ О РАСПРОСТРАНЕНИИ ПРАВОСЛАВНОЙ ВѢРЫ ВЪ ЯПОНИИ.

Въ полученномъ въ Петербургѣ въ концѣ прошлаго года письмѣ одного японскаго миссіонера, по словамъ *С.-Петербургскихъ Вѣдомостей*, описывается путешествіе двухъ нашихъ священниковъ внутрь Японіи. Вотъ что говорится въ упомянутомъ письмѣ: Въ японскомъ населеніи существуетъ большое стремленіе къ принятію христіанства, и преимущественно православнаго исповѣданія. Училища при нашей миссіи не только не нуждаются въ ученикахъ, но такъ уже переполнены ими что не могутъ принимать новыхъ. Русская церковь посѣщается Японцами въ такомъ числѣ, что для богомольцевъ не достаетъ мѣста. Катихизаторы изъ туземцевъ успѣшно пропагандируютъ христіанское ученіе по го-

родамъ и селеніямъ, и японское правительство не противится этому: тамъ гдѣ годъ назадъ тому наши миссіонеры преслѣдовались и подвергались тюремному заключенію, теперь они свободно проповѣдуютъ христіанство и крестятъ туземцевъ. Съ приближеніемъ къ городу или деревнѣ, проповѣдниковъ встрѣчаютъ жители подготовленные ко крещенію мѣстными катихизаторами, и миссіонеры открыто отправляютъ церковную службу въ отводимыхъ для того помѣщеніяхъ, вездѣ встрѣчая самый радушный приѣмъ и толпы желающихъ принять православіе. Въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ жители дѣлаютъ сборы на постройку постоянныхъ церквей, на содержаніе духовныхъ лицъ. Въ одномъ мѣстечкѣ богатые земледѣльцы пожелали употребить на постройку церкви деньги, вырученныя отъ продажи рыбы, которую они ловятъ по окончаніи полевыхъ работъ. Къ сожалѣнію, средства нашей Японской миссіи до сихъ поръ крайне ограниченны, и потому она не можетъ дѣйствовать въ такихъ широкихъ размѣрахъ, какъ было бы возможно при болѣе крѣпкой поддержкѣ со стороны Россіи. Деньги посылаются въ миссію далеко незначительныя и притомъ неаккуратно, такъ что миссіонеры нерѣдко бываютъ въ самомъ критическомъ положеніи: въ церквахъ недостаетъ иконъ, школы нуждаются въ самыхъ необходимыхъ учебныхъ книгахъ и пособіяхъ. Въ послѣднее время въ миссіи не знали, чѣмъ будутъ существовать, и только полученное изъ Миссіонерскаго Общества извѣстіе, что оно отравило 5.000 р. въ Японію ободрило миссіонеровъ.

(Моск. Вѣд.)

СОДЕРЖАНІЕ.—О вдохновенныхъ состояніяхъ пророковъ.—О поддѣлкѣ восковыхъ свѣчъ.—Общежитіе при нижегородской семинаріи.—Инопархіальныя эмеритальныя кассы.—Распространеніе христіанства въ Японіи.

Редакторъ Н. Корсунскій.

Дозволено цензурою

Тип. Губ. Зем. Управы.